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0 ορθολογισμόδ του κράτουδ
Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ της κυβέρνησης για τη 

συγχώνευση και αποκεντρωτική μετα
φορά δραστηριοτήτων φορέων και υπηρε

σιών ίου δημοσίου τομέα, όπως εκφράσθηκε 
με την ψήφισή σχετικής διάταξης στον Ν. 
2469/97 (άρθρο 2, παρ.2) «Περιορισμός και 
βελτίωση της απστελεσματικότητας των κρα
τικών δαπανών», επιδοκιμάσθηκε ομόθυμα, 
ως γενναία και τολμηρή παρέμβαση.

Είναι λάθος να θεωρηθεί ότι μοναδικός ή 
κυρίαρχος στόχος της πρυποβοιιλίας υπήρξε 
η περιστολή κρατικών δαπανών. Στόχος εί
ναι κυρίως: α) η κατάργηση φορέων του δη
μόσιου τομέα, των οποίοιν είτε ο σκοπός εκ
πληρώθηκε είτε οι λόγοι σύστασης εξέλιπον 
είτε η τυπική ίδρυση δεν συνοδεύθηκε ποτέ 
από λειτουργία ή παραγωγή έργου, β) η συγ
χώνευση ομοειδών ή με συναφείς σκοπούς, ή 
με επικαλυπτόμενες αρμοδιότητες φορέων, ή 
υπηρεσιών, γ) η μετατροπή στην προσφορό
τερη, κατά περίπτωση, νομική μορφή, δ) η α- 
ποκέντρωση δραστηριοτήτων και αρμοδιοτή
των σας περιφέρειες, σιη Νομαρχιακή και 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, ε) η απελευθέρωση 
προσωπικού και πόρων και η αποδέσμευση 
του Κράτους από διαχειριστικές λειτουργίες. 
Σε τελευταία ανάλυση, στόχος είναι η αντα
γωνιστικότητα του δημοσίου τομέα.

Ο φαινόμενος κυρίαρχος στόχος της εξοι
κονόμησης δαπανών προκύπτει από την ε
κλογίκευση της λειτουργίας. Δεν καταργού- 
νιαι δρασπιριότητες, αναγκαίες ή χρήσιμες. 
Απλώς, ασκούνται με ορθολογικότερο και α
ποτελεσματικότερο τρόπο. Είναι αυταπόδει
κτο, π.χ., mi δύο ή τρία γειτονικά νοσοκο
μεία, συγχωνευόμενα σε ένα ν.π.δ.δ., θα έ
χουν μία διοίκηση, μία Διεύθυνση Διοικητι
κού, μία Διεύθυνση Οικονομικού, άρα εξοι
κονόμηση προσωπικού και πόρων, καλύτερη 
αξιοποίηση και κατανομή κλινών. Η Γενική 
Γραμματεία Αθλητισμού μετέφερε στην Αυτο
διοίκηση 280 γυμναστήρια και αθλητικά κέ
ντρα που η ίδια λειτουργούσε, ενώ κράτησε 
μόνο 23 κέντρα εθνικής εμβέλειας. Επίσης, 
1.418 βρεφονηπιακοί σταθμοί μεταφέρουν 
τη δραιπηριάτητά τους στην Αιποδιοίκηση.

Σε τελευταία ανάλυση, η ωφέλεια περιέρ
χεται στον πολίτη, ο οποίος θα απολαμβάνει 
τις ίδιες ή καλύτερες υπηρεσίες με μικρότερο 
κόστος, το δε εξοικονομούμενο κόστος μπο
ρεί να επανεπενδυθεί στον πολίτη, ή τουλάχι-

κ. Σωκράτης Κοσμίδης είναι γενικός 
γραμματέας τον Υπουργικού Συμβουλίου.

Του Σωκράτη Κοςμιδιι

στον μπορεί να ελαφρύνει το βάρος του
Το έργο αυτό συνδέεται με την ανάγκη ε- 

παναδιάταξης του δημοσίου τομέα, από την 
κορυφή, δηλαδή Υπουργεία - Εππελεία, ως 
τις ελαφρές δομές άσκησης δραιπηριοτή- 
των, με αυστηρή οριοθέτηση του δημοσίου 
τομέα, όπου αιπός είναι στρατηγικά αναγκαί
ος.

ΗΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΙI στον νόμο «Διαρκής
Γνωμοδοτική Επιτροπή Φορέων Δημο

σίου Τομέα» απσιελέσθηκε από τον τότε γ.γ. 
ΥΠΕΣΔΔΑ, Ανδρέα Λοβέρδο, τον τότε γ.φγ. 
ΥΠΕΘΟ, Απόστολο Φωτιάδη, τον γ.γ. υπουρ
γείου Οικονομικών, Γιάννη Κουσουλάκο, το 
μέλος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπει- 
ρογνωμόντον. Νικηφόρο Μανωλά, και τον υ- 
πογράφοντα με τη βοήθεια του διευθυντή Υ
ΠΕΣΔΔΑ, κ. Σφήκα.

Η επιτροπή αυτή, μολονότι δεν χρησιμο
ποίησε εμπειρογνώμονες, αν και εδικαιούτο,

Ιδιεε ή καλντερεε υπηρεσίεε 
npos τον πολίτη 

με μικρότερο κόσιοε

εργάσθηκε σκληρά και υποδειγματικά, από 
τον Απρίλιο έως τον Αύγουστο του 1997.

Σε σαράντα πέντε (45) πολύωρες και μα- 
ραθιόνιεςσυνεδριάσεις, η επιτροπή ακροά- 
σθηκε κατ’ επανάληψη τους γενικούς γραμ
ματείς, ή άλλους αρμοδίους όλων των υ
πουργείου και φορέων. Κατάληξη της πολύ
μοχθης αυτής δουλειάς ήταν η κατάθεση 
στους εκ του νόμου αποδέκτες υπουργούς Υ
ΠΕΣΔΔΑ και ΥΠΕΘΟ ομόφωνης γνωμοδότη
σης (πλην δύο περιπτώσεων), που ξεπερνά τις 
170 πυκνογραμμένες σελίδες. Ακολούθως, οι 
δύο συναρμόδιοι υπουργοί είχαν επαφές με 
όλους τους υπουργούς και διαμορφώθηκε 
συμφωνημένη πρόταση που επικυρώθηκε <π>- 
νολικά από το Υπουργικό Συμβούλιο, σπς 31 
Οκτωβρίου 1997. Η γνωμοδότηση δεν έγινε 
δεκτή σε όλα. Πίνακας με τις καταργήσεις, 
συγχωνεύσεις, κιλ., που αποφασίσθηκαν κα

τά υπουργείο, δύθηκε αυθημερόν στη δημο
σιότητα.

Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ και η παρακολούθηση 
της υλοποίησης της απόφασης του Υ.Σ. 

ανατέθηκε στον γράφοντα, υπό την εποιττεία 
των δύο υπουργών.

Η υλοποίηση αυτή άρχισε ήδη από τον Δε
κέμβριο του 1997, έχει προχωρήσει σε ποσο- 
<πό που αγγίζει τις εννιά στις 10 περιπτώ
σεις, είτε με νομοθετικές ρυθμίσεις που δη- 
μοσιεύθηκαν ή ψηφίζονται, ή είναι έτοιμες 
για κατάθεση, είτε με προεδρικά διατάγματα 
που δημοσιεύθηκαν είτε εκκρεμούν στο ΣιΕ 
για επεξεργασία είτε υπογράφονται. Οι λοι
πές περιπτώσεις, είτε απαίτησαν ιδιαίτερη 
μελέτη εφαρμογής, όπως η συγχώνευση του 
Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων με το 
Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, για την οποία ε
ντός των ημερών κατατίθεται η μελέτη, είτε 
απαιτούν συνεννοήσεις, π.χ., με την Αυτοδι
οίκηση για τη μεταφορά αρμοδιοτήτων, είτε 
παρουσιάσθηκαν προβλήματα με τις εργα
σιακές σχέσεις και τα ασφαλιστικά δικαιώ
ματα των υπό μετάταξη εργαζομένων. Το έρ
γο της υλοποίησης σε λίγες περιπτώσεις ήταν 
ευχερές, στις περισσότερες ήταν και είναι δυ
σχερές. Σε μια περίπτωση, μάλιστα, δεν βρέ
θηκε, διότι δεν υπάρχει, διάταξη που συνέ- 
στησε το ν,π.δ.δ., παρά μόνο π.δ. που συνι- 
στά θέσεις προσωπικού στο νομικό αυτό 
πρόσωπο!. Ωστόσο, συνολικά, η υλοποίηση 
έτρεξε σε ικανοποιητικό βαθμό, χάρη και 
στην καλή συνεργασία με όλα τα υπουργεία.

Θεωρώ σημαντικό να υπογραμμισθεί ότι η 
γνωμοδοτική επιτροπή είναι διαρκής. Ηδη, 
τπη θέση των παραιτηθέντων, χάριντης πολι
τικής, Λοβέρδου και Φωτιάδη, εργάζονται οι 
Πάνος Μαΐστρος και Γιώργος Παπαϊωάννου. 
Η επιτροπή εξετάζει και γνωμοδοτεί για κάθε 
πρόταση σύστασης νέου νομικού προσώπου 
οιασδήποτε μορφής (νπδδ, νπιδ,ΑΕ), προκει- 
μένου να αποφευχθεί η άστοχη δημιουργία 
νέων φορέων.

Τέλος, η ίδια επιτροπή ασχολείται με την 
εξέταση φορέων, για τους οποίους ο χρόνος 
δεν επήρκεσε να εξετασθούν στην πρώτη φά
ση, και, λόγο» των ιδιαιτεροτήτων τους, η 
γνωμοδότηση αναβλήθηκε «διά κρείσσονες».

Η κυβέρνηση δικαιούται να ισχυρίζεται ό
τι η προποβουλία της δικαιώθηκε, εντασσό
μενη στο πλαίσιο των μέτρων για την ορθολο
γική λειτουργία του κράτους και τη μεγιστο
ποίηση της αξιοποίησης του δημοσίου χρή
ματος.
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